

周晓辉：俄总统专机往返美国 中俄友谊小船不稳



川普总统与普京总统 (Photo credit should read JORGE SILVA/AFP/Getty Images)

更新 2025-01-05 7:39 AM 人气 176

标签：普京，川普，俄乌战争，中俄关系

【大纪元2025年01月05日讯】12月31日据香港亚洲时报网站报导，一架由俄罗斯特种航空中队驾驶的伊尔-96飞机从莫斯科起飞，经停圣彼得堡，然后于12月26日凌晨0时10分抵达纽约，历时11小时52分钟。在纽约停留几个小时后，飞机又飞抵华盛顿。在停留到当天下午晚些时候返回。

俄罗斯特种航空中队成立于1956年，伊尔-96并不是普通的飞机，该型号的飞机被视为“总统专机”，主要职责是运送俄高级官员，其中包括总统普京、俄杜马主席、外长等。十分诡异的是，美俄双方对此次俄总统专机之行，都十分低调。

俄外交部发言人扎哈罗娃的回应是为了“再次轮换外交官”，但这显然是托辞，因为“轮换外交官”是不需要动用专机的。因此，外界推测是俄派出高级别官员前往美国，与美国当选总统

川普团队成员会晤，商讨俄乌结束战争事宜，或者安排在未来某个时间某个双方可以接受的地方，川普与普京会面。

因为川普在此前，一直表示与普京“关系很好”，自己在就任总统后将很快结束俄乌战争。在获胜后，他再度表示，他的计划不是发动战争，而是结束战争。

而2024年7月，俄总统普京在哈萨克斯坦出席上合组织峰会期间，就记者提问“川普表示一天之内结束俄乌冲突有何看法”的问题时，他回答表示，“我不怀疑他（川普）是真诚地说这些话，我们支持”，但“对于他可能就如何做到这一点提出哪些提议，我不了解”。

此外，普京在2024年的年度记者会上，在回答美国记者提问时，表示自己已经做好与川普会面的准备，两人已有4年多没有对话。普京强调：“与川普的会面在任何时候都可以，相信我们会有许多事要谈。”

的确，川普与普京的再度面对面沟通，可以让双方更直接的了解双方的想法，更快更容易找到双方都可以接受的解决问题的办法。对普京而言，在俄乌战争导致经济、政治等已经难以维系的情况下，如果可以有一个可以接受的方案结束战争，是再好不过。毕竟在川普第一任期，对莫斯科并未像针对中共那般“不友好”，而是采取“拉拢”政策，川普还曾公开表示，“第一任期时我与全世界所有国家都相处融洽，除了中（共）国以外。它们对美国、欧洲和世界其它地区的所作所为，实在是太糟糕了。”

显然，美国朝野上下业已达成共识，那就是邪恶的中共才是美国和世界最大的敌人。尤其是川普身边的鹰派，他们的认知是“中共是世界上最大的威胁”。因此，尽快结束俄乌战争，分化中俄关系，少了俄国的掣肘，可以使美国集中主要精力应对中共的挑战。

那么，一个问题是，川普与普京在会晤时，是否会谈到中共问题呢？笔者认为大概率是会的，因为双方都要探知在重大问题上的底线。

最近几年来，中俄关系较以往更加密切，尤其在俄乌战争爆发，俄遭到西方国家制裁后，是中共给予了俄政治、经济、军事、高科技等方面的大力支持，才使俄战争延续至今。普京习近平还多次互动，并发表联合声明一再加强中俄合作“无上限”，甚至强调双边关系不会因为外部而发生改变。

一个问题是：普京在什么情况下会与中共拉开距离呢？事实上，俄中双方并非如表面上看到的密切，双方各有各的盘算。一方面，中共害怕美欧等更多的制裁，因此还不敢明目张胆地支持俄，至少在外交层面还左右逢源；另一方面，俄罗斯对中共在俄乌战争中的左右逢源颇有微词，但又无可奈何。

而且，从此前俄国对于北京的反美言论和举措，大多缄默，从莫斯科对中共“一带一路”口头支持、实际行动少等方面看，俄在某种程度上其实更信赖美国给出的承诺，而非中共。因此，一旦与川普达成某种共识，了解共产政权邪恶的普京为改善俄美关系，倒戈美国，也不是不可能的。

普京若态度生变，对中共政权应该是一个很大的打击，因为其将不得不独自应对来自华盛顿的更多打击，在经济和技术等方面遭到更多遏制，而这对中国人民也是一件好事，将加速中共政权的瓦解。

责任编辑：莆商

相关专题：[周晓辉](#)